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SESSÃO ORDINÁRIA 

 

Presidência: Sr. Davi André de Almeida. 

 

Às 18h o senhor presidente vereador Davi de Almeida assume a direção dos trabalhos. 

Presentes os seguintes vereadores: Calebe Coelho, Clarice Baú, Cleonir Roque 

Severgnini, Eleonora Peters Broilo, Felipe Maioli, Gilberto do Amarante, Jorge Cenci, 

Juliano Luiz Baumgarten, Mauricio Bellaver, Sandro Trevisan, Tadeu Salib dos Santos, 

Thiago Pintos Brunet, Tiago Diord Ilha e Valmor Vargas dos Santos. 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite a todos. Declaro aberto os trabalhos da presente 

sessão ordinária. Dada a verificação do quórum informo a presença 14 vereadores nesta 

sessão plenária com a ordem do dia 27 de agosto de 2024. Ausente vereador Thiago 

Brunet. Ordem do dia. 

 

ORDEM DO DIA 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Em primeira discussão projeto de lei do executivo número 

28/2024 que institui o certificado varal delas e dá outras providências. Pareceres: 

Legislação, Justiça e Redação Final, favorável; Infraestrutura, Desenvolvimento e Bem-

estar Social, favorável; jurídico, favorável. A palavra está à disposição dos Senhores 

vereadores. Com a palavra vereadora Clarice Baú, na tribuna.  

VER. CLARICE BAÚ: Boa noite, presidente. Boa noite, colegas vereadores; a todos que 

estão aqui hoje nos prestigiando presencialmente, aqueles que nos assistem de forma 

remota o nosso muito boa noite e o agradecimento de estar aqui hoje nos acompanhando. 

Bom, esse projeto de lei que institui então o varal delas, já está na segunda edição, na 

verdade. Através da frente parlamentar das mulheres a qual eu sou presidente, a Dra 

Eleonora agora é vice-presidente, já tivemos o pastor Davi, nosso presidente da Casa foi 

meu vice também; temos o Maurício Bellaver que faz parte da frente parlamentar, o Maioli 

também, o Thiago Brunet. Todos nós vereadores sempre trabalhamos nessa questão das 

mulheres né, da violência doméstica, mas também de valorização da mulher. Esse projeto 

vem de encontro a todo um trabalho que eu tenho feito desde o início que estou aqui como 

vereadora. Tive um projeto de lei que se chama Além do Laço Rosa. Esse projeto veio no 

sentido de não trabalharmos só a questão do câncer de mama e de colo de útero em outubro 

e que tenhamos sim mais políticas públicas na questão do rastreamento e da prevenção 

câncer de mama e também do colo de útero. Tivemos a Lei Maria da Penha que também é 

das questões das mulheres onde também ficou como lei, instituído no currículo escolar, 

também conteúdos nessa questão da violência doméstica, da valorização da mulher né e 

também, conteúdos da Lei Maria da Penha. Tivemos a semana municipal de mobilização 

dos homens pelo fim da violência contra as mulheres, a campanha Laço Branco. Política 

municipal de conscientização e orientação sobre o lúpus e sobre a fibromialgia que são 

doenças que afetam praticamente somente as mulheres. A política do programa de 

incentivo à profissionalização e também a inserção das mulheres no mercado de trabalho. 

E agora então trago, foi uma indicação ao executivo e ele, com muita sensibilidade né, 

transformou em lei. Eu sempre digo: sai governo, entra governo, se não for lei né fica às 

vezes se perde e quando é lei não se discute, se cumpre. Foi nessa intenção que nós 
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instituímos então o certificado varal delas que é o que a gente faz, já fez no ano 2022, 2023 

e 2024 que é homenagear mulheres né no mês de março, mas não mulheres que já estão 

com o nome e que todos a conhecem, mas aquelas mulheres que estão no anonimato, que 

trabalham nas escolas, faz um trabalho diferenciado. Então a comunidade escolar escolhe 

aquela mulher e aqui nós a homenageamos. Então o projeto é o seguinte: instituir o 

certificado varal delas e dá outras providências. O certificado varal delas será concedido às 

mulheres que têm prestado serviços de relevante importância para a comunidade escolar 

mediante indicação de escolas públicas e privadas de Farroupilha. Cada instituição de 

ensino participante poderá indicar uma mulher a ser homenageada com um certificado o 

varal delas. A participação das instituições de ensino será de caráter facultativo. O Poder 

Executivo, por intermédio da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Esporte e 

Juventude, implantará diretrizes para a realização do certificado o varal delas. As 

inscrições, os prazos, as indicações dos nomes das mulheres a serem homenageadas e 

demais requisitos e atividades atinentes serão estabelecidos por edital respeitando o 

disposto desta lei. Caberá ao Poder Executivo dar ampla divulgação ao edital em seus 

veículos oficiais. As despesas com a execução desta lei correrão por conta de dotações 

orçamentárias. E a justificativa desse projeto de lei: o presente projeto de lei visa oficializar 

e tomar permanente um trabalho que vem sendo feito desde 2023 através da frente 

parlamentar de apoio e promoção dos direitos e políticas públicas para as mulheres com o 

intuito de homenagear mulheres que desempenham ou desempenharam um trabalho de 

relevante importância em sua comunidade escolar. Mulheres, por vezes, anônimas, porém 

fundamentais nos pilares escolares. Posso finalizar? Fazer da escola um espaço de debate e 

reflexão sobre o papel de cada um em nossa sociedade é de suma importância para a 

construção de uma sociedade melhor, desta forma tem-se que o presente projeto é uma 

maneira de contribuição a toda a sociedade educacional em honrar e reconhecer o trabalho 

de mulheres, por vezes, anônimas que dedicam o seu tempo a ensinar, acolher, educar, 

alimentar, brincar e construir futuros cidadãos na esperança de um de um mundo cada vez 

melhor. Trabalhar e desenvolver a curiosidade dos alunos, aprofundar as ideias e a 

criatividade e fomentar a importância do reconhecimento dessas mulheres, também auxilia 

no desenvolvimento estrutural do ser. Então peço para os colegas que tenham a mesma 

sensibilidade do Executivo em atender o meu projeto indicação e aprovar na data de hoje. 

Obrigado, presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereadora Clarice Baú. E eu coloco a palavra à 

disposição então dos senhores vereadores. A palavra com vereador Jorge Cenci. 

VER. JORGE CENCI: Senhor presidente, colegas vereadores, quero aqui saudar todos 

que aqui estão presentes: Ariane representando, bom tê-la aqui. Saudando a ti, todas as 

mulheres, homens, crianças, jovens. Na verdade é um projeto bem importante né e eu tive 

oportunidade de participar, vereadora Clarice, e é um fortalecimento entre que as mulheres 

estão sempre inseridas nos seus contextos e na comunidade. Então eu vejo como bem 

positivo esse projeto, quis me manifestar também para valorizar e elogiar a tua 

contribuição referente a ele e com certeza esse projeto parece um projeto simples, mas é 

um projeto de envolvimento das pessoas, das mulheres e certamente envolvendo as 

mulheres envolverá as famílias, as crianças, os jovens e contribuirá para que a sociedade se 

torne e se transforme cada vez mais e melhor. Então sou favorável ao referente projeto, 

Presidente e parabéns também vereadora Clarice e todos os demais que também 

contribuem e contribuíram para que esse projeto em si estivesse exposto. 
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PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Jorge Cenci e a palavra está com a 

vereadora Eleonora Broilo. 

VER. ELEONORA BROILO: Bom, primeiro eu quero dar boa noite a todos né, aos 

meus colegas vereadores, minha colega vereadora, ao meu presidente, a nossa primeira-

dama Ariane Laura Santos Feltrin e em nome dela gostaria de cumprimentar a todas as 

mulheres e a todos que estão aqui hoje. Bem, doutora vereadora Clarice, eu lhe dou os 

parabéns por ter partido da senhora através da frente parlamentar de apoio à mulher esse 

requerimento e depois tendo passado a projeto ter sido aprovado e agora volta para nós 

como lei. Eu tenho que lhe parabenizar, porque tudo que se fizer de política pública a favor 

da mulher, vai ter hoje e amanhã um enorme efeito que vai bater na comunidade. Nós 

precisamos de políticas públicas para as mulheres, nós precisamos de políticas públicas 

para crianças, nós precisamos de políticas públicas para os recém-nascidos, nós precisamos 

de políticas públicas para os animais, para os idosos, nós precisamos de políticas públicas 

né para todas as áreas. E quando a gente se depara com um projeto como esse, nós só 

temos que dar parabéns para a propositora deste projeto. Parabéns e continue assim. 

Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereadora Eleonora e a palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Thiago Brunet. 

VER. THIAGO BRUNET: Boa noite, senhor presidente e demais colegas vereadores e a 

todos que estão aqui hoje nos prestigiando. Parabéns, Dra. Clarice. É um orgulho tê-la 

como colega de partido, como colega de bancada e como vereadora desta Casa né; uma 

vereadora tão atuante às causas da mulher desde o início. Eu digo sempre, Tadeu, quando 

as pessoas querem sentar nessa cadeira, a premissa básica que tem que ter é ter uma 

bandeira. Eu, a minha bandeira maior quando eu vim para cá, antes de eu sentar aqui, foi o 

saneamento básico, porque eu entendo que isso modifica a vida das pessoas, porque eu 

entendo que isso qualifica a vida das pessoas e a senhora tem meu respeito e minha 

admiração, porque a senhora sempre levantou essa bandeira do cuidado com a mulher, do 

desejo de que a mulher possa ser valorizada como tal. E o que me fez vir aqui hoje também 

usar esse microfone, foi que eu fiquei observando: homens, me ajudem, tomaram conta. 

Tomaram conta! Hoje as mulheres estão no alto escalão das empresas, no alto escalão das 

escolas, da educação; na saúde; já são 58% dos alunos de medicina mulheres e assim 

sucessivamente. Eu sei da medicina, porque é onde eu conheço, onde eu tenho os dados, 

mas uma profissão que era de homens né e que agora já não é mais. Na engenharia logo 

também vão tomar conta e a política hoje nós temos aqui duas mulheres; tenho certeza que 

no próximo vão ter três, no próximo 4 e logo vão tomar conta. Por quê? Porque vocês 

merecem, porque vocês são mais dedicadas do que os homens, eu tenho certeza disso; 

levam mais a sério as coisas, e aqui eu quero fazer uma brincadeira, a mulher depois que 

ela toma atitude ela não muda. Volte e meia eu coloco meus carros aí nos estacionamentos 

rotativos e muitas vezes eu não pago, porque é jogo rápido né eu tô voltando tem alguém 

me multando e se é um homem eu digo: Ô, tô chegando! “Ô, doutor, tranquilo, tranquilo”. 

Se é uma mulher que eu conheço até quem é: “doutor, eu já multei, não tem mais o que 

fazer”. Então assim, tomou a decisão está tomada, não importa se é o fulano ou se é o 

beltrano, se é qualquer um que tem ali, ela tomou a decisão. Então, gente, eu digo sempre 

que 50% das pessoas no mundo são mulheres e os outros 50% são filhos de mulheres. Aí 

mostra tamanho a importância de vocês no mundo como um todo; sem vocês, nós, sem 

dúvida nenhuma, não seríamos ninguém. Parabéns pela sua proposta e principalmente pela 
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essa bandeira que a senhora levanta desde que sentou nessa cadeira. Muito obrigado a 

todos. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Thiago Brunet e a palavra está com o 

vereador Roque Severgnini. 

VER. ROQUE SEVERGNINI: Senhor presidente, senhores vereadores, senhoras e 

senhores presentes, as pessoas que nos assistem de suas casas. Thiago, 50% são mulheres e 

100% são filhos das mulheres. Todos são filhos das mulheres. Eu acho muito importante 

que a gente faça uma reflexão de valorização da mulher e eu até brincava aqui com a 

vereadora Clarice que eu acho que o varal não é, me parece, eu me parece, sinceramente, 

desculpa se eu tiver uma interpretação equivocada, me parece que varal remete a um 

serviço né e parece que é responsabilidade da mulher cuidar do varal, parece que as coisas 

são responsabilidades de um dos sexos e eu vou exemplificar uma outra situação que me 

ocorre seguidamente: a mulher ela é seguidamente ela é tolhida da sua profissão. Por quê?  

Vejamos bem, nós temos lá um casal que tem filhos, quando dá um problema que não tem 

onde deixar o filho, por , num contraturno, quem perde o emprego para cuidar do filho não 

é o marido, não é o homem, é a mulher; é a mulher que tem que ficar em casa, é a mulher 

que acaba tendo que arcar com esse compromisso e ela perde ali um tempo importante a 

sua vida, da sua profissão e ela volta para o mercado de trabalho em desigualdade de 

condições com quem não precisou deixar o seu emprego. Então eu acredito que nós 

precisamos valorizar a capacidade intelectual da mulher que é muito e cada vez tá melhor e 

cada vez ela ocupa lugar de destaque; não porque foi concessão, porque foi conquista; não 

foi concedido, mas foi conquista pela sua luta desde lá dos primórdios né, se a gente for 

pegar fazer um resgate, a gente vai encontrar as lutas mais importantes, as lutas mais 

significativa e mais impactante surgiram das mulheres. Em vários movimentos, não só no 

Brasil, na Europa, na França principalmente, na Inglaterra a gente vai encontrar lutas 

importantíssimas como, por exemplo, a luta do dia 8 de março é uma luta importante das 

mulheres que brigavam e lutavam por redução da jornada de trabalho e foram queimadas 

dentro de uma fábrica por conta disso. Então parabéns a todas as mulheres e nós como 

legisladores aqui temos que sempre perseguir leis, mas não só leis, atitudes que possam 

colocar em igualdade de condições, de disputa, a mulher, o homem, para que a gente possa 

viver numa sociedade minimamente igual. Era isso e parabéns, vereadora Clarice, pela 

iniciativa; nós obviamente que acolhemos com o nosso voto a proposição. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Roque Severgnini, e a palavra está 

com o vereador Juliano Baumgarten. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Senhor presidente, colegas vereadoras, vereadores, 

cumprimentar todos os cidadãos e cidadãs presentes nesta noite, cumprimentar a 

proponente Dra Clarice; parabéns pela iniciativa. O termo literalmente ele é imbuído, 

carregado de alguns conceitos e até algumas questões norteadoras dentro de um processo, 

de um universo machista que é o que rodeia a nossa sociedade, isso é fato, isso não é uma 

invenção, isso não é uma fala jogada ao léu. Mas nós estivermos acompanhando aqui e é 

um trabalho de valorização às mulheres que fizeram um trabalho e muitas delas ficam no 

anonimato. Então isso é bacana, porque eu acho que tem que referendar e tem que valorizar 

sim as mulheres que constroem todos os dias, constroem não só na sua casa, não só na sua 

rua, no bairro, mas em todos os cantos do mundo. E quando o Roque fala da questão da 

luta, do trabalho, enfim, não me eximia de olhar e dizer que muitas vezes ao longo da 

história o papel maior do trabalho sempre ficou com a mulher. A imigração italiana é o 
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exemplo clássico, enquanto o homem geralmente cuidava da roça, da lavoura quem 

cuidava dos filhos, quem cuidava da casa e que muitas vezes ajudava também era a mulher. 

Dos primórdios lá quando começou a formação da história da hominização, lá na pré-

história, lá onde que a gente começa a trabalhar, a gente vê que o trabalho principal ficava 

ficou a cargo da mulher. E as mulheres ocupam os postos não por um favor ou coisa do 

gênero, pela sua capacidade. E a gente tem que buscar a equidade, a igualdade de 

condições básicas de atendimento. Então a gente tem que primeira coisa tolher qualquer 

tipo de violência contra mulher, principalmente a violência doméstica e a violência física 

que os números por si só que mesmo que existam né, Siara, inúmeras políticas públicas que 

existam para conscientizar e dá para citar que a Maria da Penha que foi uma lutadora, 

tenente Lucas, que sofreu os maus tratos ainda é cenas recorrentes, muitas vezes próximas 

de nós. Então a gente tem que aqui dizer com todas as letras que a gente repudia 

veementemente a violência contra a mulher seja qual esfera e não é porque o agressor seja 

ele de uma classe A, de uma classe B, da profissão X e Y que ele pode fazer isso, não. E 

esse projeto ele venha o que dizer o quê? Não, nós precisamos valorizar as pessoas. E eu vi 

o ano passado uma senhora que é voluntária na Escola Oscar Bertholdo a felicidade dela 

estar aqui, porque ela é uma das mais assíduas apoiadoras da escola, seja lá quando tem 

festa do CPM, quando tem atividade. Então isso é legal, só para concluir, senhor 

presidente, então voto favorável. Parabéns, doutora, pela sua bandeira né nesse período 

como esteve e esse histórico persiste; inclusive a senhora foi coordenadora da mulher no 

governo Claiton/Pedrozo na qual nós temos vários trabalhos juntos enquanto eu era 

coordenador da juventude. Então o reconhecimento ao trabalho. Voto favorável. Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Juliano Baumgarten. A palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Amarante. 

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Boa noite, Presidente. Boa noite, vereadores e 

vereadoras. Boa noite a todos que estão aqui esta noite, as mulheres, os homens. Quero 

dizer que nós homens, muitas vezes, entendemos que a mulher tem avançado. Sim, a 

mulher tem avançado muito. Muitas vezes, mesmo na contramão do que os homens 

pensam, porque eu escuto muitas vezes homens dizendo que tem vergonha de estender a 

roupa, que não é serviço de homem. Por que não é serviço de homem? Se nós queremos 

uma igualdade, a mulher pode estar aonde ela quiser em qualquer profissão. A única 

diferença ainda que a gente tem é que o homem, de repente, tem mais força que a mulher, 

força física, mas no mais, no raciocínio, nas questões de tudo que se tem neste mundo, a 

mulher não perde, muito pelo contrário, ela está, ela é muito mais presente na família, ela 

tem todo o cuidado com os filhos, coisa que o homem não tem esse todo esse cuidado, o 

homem mais ele trabalha e entende que a mulher até então era servidora do homem. Hoje 

mudou, já vem mudando e que bom que isso acontece; que nunca deveria ser diferente. 

Mas esses avanços, Dra Clarice, como você sempre teve essa bandeira de trazer políticas 

públicas para esclarecer, para estender este entendimento junto a nossa sociedade, venha 

contribuir para, não para as mulheres que sabe o que elas querem, elas sabem para onde 

elas vão, mas para que os homens assumam o serviço das mulheres que ainda é muito 

pouco nas condições de hoje, é muito pouco o homem tá lavando uma louça e assumindo. 

Por que não fazer todo o trabalho que a mulher faz? É muito pouco ainda nesse mundo, 

nesta vida, porque nós, porque os homens, na sua grande maioria, ainda entende que o 

papel da mulher é diferenciado do papel do homem. Muitas vezes a gente fala em muitas 

situações até mesmo, Siara, na questão das gravidez que acontece. Por que que a mulher 
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tem que carregar nos ombros toda essa questão? O homem ele tem que assumir cada vez 

mais tem que fazer política para que o homem assuma o trabalho que é da família e é de 

todos numa maneira geral para nós uma cidade mais igualitária. Muito obrigado, 

presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Amarante. A palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Tiago Ilha. 

VER. TIAGO ILHA: Presidente, colegas vereadores e vereadoras, eu queria 

cumprimentar a todos que aqui estão presentes né que logo também teremos um 

requerimento de congratulações aí para essa importante conquista, a gente vê muitas 

famílias aqui. Queria cumprimentar especial meu amigo Matheus né que estamos, está aqui 

hoje junto com a gente e dizer que esse tema, vereadora Clarice, de trabalhar o tema, 

temática de valorização da mulher, precisa inclusive estar presente como política pública 

permanente na nossa sociedade. São alguns temas transversais que que eu acredito que essa 

agenda de valorização da mulher precisa sair também do discurso, ela precisa ir na prática 

como política pública, porque às vezes só com uma mensagem ela não efetiva e não 

concretiza né, porque senão a gente fica sempre num discurso de valorização da mulher, 

valorização da mulher, mas qual a política pública que a cidade de Farroupilha 

implementa. A gente sabe do trabalho já realizado, mas acredito que precisa ter muito mais 

né. Inclusive a doutora Clarice já trabalhou na coordenadoria da mulher né. Hoje também, 

a nossa primeira-dama que tá aqui presente também lidera um trabalho nesse sentido, mas 

a gente acredita que é importante ter uma política pública permanente, porque às vezes eu 

percebo que a narrativa ela fica somente no discurso né e que na verdade eu acredito muito 

mais na prática, na política pública do dia a dia né, que tenho certeza pelo que a gente 

observa que tanto homens quanto mulheres precisam se sentir parte da sociedade e às vezes 

a gente precisa avançar aí um degrau a mais do que o discurso e ter a efetividade na prática 

da política pública. Isso aí a gente poderia falar aqui em diversas maneiras. Então quem 

sabe a gente pode, possa pensar inclusive nessa Casa nessa pauta tão importante e eu 

entendi o projeto do varal que é um destaque né; quem tá no varal também se destaca. 

Então se mostra, se valoriza né. Eu acho que, quem sabe, através dessa mesma lei né, 

doutora Clarice, a gente possa pensar numa ramificação desta legislação por uma política 

pública permanente né e transversal, quem sabe, com as que já existem, de incentivo a 

política pública voltada para as mulheres. Então sobre esse referido projeto obviamente que 

nós votamos favorável, senhor presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Tiago Ilha. E a palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Tadeu Salib dos Santos. 

VER. TADEU SALIB DOS SANTOS: Senhor presidente, vereadora Clarice, parabéns, 

parabéns pela sensibilidade, que tu representa perante as mulheres, independente da idade, 

são realmente pessoas maravilhosas. Eu falar em mulher não poderia ser assunto melhor; a 

minha vida é rodeado de mulheres. Tenho também uma única neta que também é mulher, a 

minha sempre Lisa, símbolo do amor, símbolo da afeição e também o carisma que encanta 

a todos quando ela chega por perto. Orgulho é tão grande e eu só me dou o luxo de citar o 

nome da Lisa, porque ela pertence ao mundo diferente desde que nós vivemos. Ela tem um 

encantamento pelo respirar, o dom da vida, ela respira o amor, o carinho e a solidariedade. 

Queria dizer para a Lisa: muito tu tens da minha filha mais velha; não que ela seja velha, é 

uma jovem senhora. Mas eu tenho orgulho tão grande que além dela tenho mais duas: 

Aline e Amanda que também são mulheres que me fazem aprender todos os dias o 
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verdadeiro significado de Deus que é a vida. Muito obrigado por me dar a vida do jeito que 

ela é. Te amo muito e torço que tu seja sempre essa pessoa meiga, doce e fiel aos teus 

propósitos. Obrigado, senhor presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Tadeu e a palavra está com o vereador 

Sandro Trevisan. 

VER. SANDRO TREVISAN: Obrigado, presidente e senhores vereadores, senhoras 

vereadoras. Clarice, essa é, sem dúvida, a bandeira tua né. Parabéns pelo trabalho bem feito 

e a gente precisa estar o tempo inteiro para certas coisas, a gente tem que estar o tempo 

inteiro batendo na tecla para que isso acabe se concretizando né. Então muito, muito, 

importante esse trabalho. E, Tadeu. Tadeu, quando o Tadeu fala todo mundo para; é 

incrível, é uma maneira de se expressar que quem tá por perto não tem como não parar e 

ouvir o que o Tadeu fala, né porque ele fala mesmo com o coração. O Tadeu tem a fala 

assim que as pessoas realmente param e observam e percebem que o que ele fala é de 

coração. Responsabilidade, Lisa, primeira-dama, público presente, responsabilidade. 

Escuta muito os conselhos desse cara aqui. Se tu escutar muito conceitos desse, tu vai 

muito longe. Aqui a alma é um absurdo e eu acho que a gente deveria sim né, Tadeu, 

muitas vezes observar as crianças, elas não olham com preconceito, elas não olham 

classificando por causa do teu dinheiro, por causa do que tu tem, quem é o mais bonito, 

quem é o mais feio e eu acho que é isso que a gente falta, a gente falta na sociedade fazer 

isso, a gente olhar eu sou o homem ela não. Nós somos todos pessoas iguais, nós somos 

todos iguais, nós devemos nos respeitar uns aos outros, ter consideração pela pessoa que tá 

do meu lado. Gentileza gera gentileza; uma das frases mais bonitas que eu conheço. E 

quantas vezes nós estamos no mundo tão mesquinho aonde a gente bate a cabeça e 

simplesmente é o meu umbigo o que realmente tem de mais importante. Parece que fica 

um pouco fora do projeto, da tua ideia, mas eu acho que tem muito a ver né, Clarice? Tem 

muito a ver. Quando a gente entender que não existe um homem, não existe mulher, não 

existe trabalho para homem, trabalho para mulher, somos pessoas, todos estão trabalhando, 

a gente precisa disso para sobreviver e muitas vezes a gente fica brigando por coisas tão 

mesquinhas. E aí a gente não olha para as crianças que teriam a resposta para tudo isso. 

Sonhamos sim, já vou terminando o presente, sonho sim, e eu acho que todos nós 

sonhamos as vezes a gente, de repente, não faz o tema de casa de maneira correta, mas a 

gente sonha do mundo cada vez mais igualitário, cada vez mais justo aonde as pessoas 

realmente se tratem de outra forma. E intelectualmente ainda a gente acho que tá no 

impasse né, mas com o passar do tempo as mudanças são lentas, todas as mudanças elas 

são lentas, elas levam tempo. Infelizmente, às vezes, esse tempo é um pouco grande, mas 

vamos torcer que isso vá cada vez melhorando mais. Obrigado, presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Sandro Trevisan e a palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Se nenhum vereador quiser mais fazer o uso da 

palavra, colocamos em votação o pedido da vereadora Clarice Baú para que o projeto seja 

votado nesta noite. Os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como estão. 

Aprovado por todos os senhores vereadores. Em votação o projeto de lei do executivo 

número 28/2024 que institui o certificado varal delas e dá outras providências. Os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como estão. Aprovado por todos os 

senhores vereadores. Essa noite quero cumprimentar também a nossa primeira-dama, 

cumprimentando ela, quero cumprimentar todas as mulheres, cumprimentando a Lisa, 

cumprimento todos os alunos e alunas que estão aqui também nessa noite. Hoje tem uma 
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presença extraordinária aqui; meu papai tá na sessão né. Seja bem-vindo aí pai, o senhor 

Pedro de Almeida. Quero cumprimentar também o tenente Lucas, cumprimentando ele 

cumprimento as demais forças de segurança nessa noite. Cumprimento a imprensa, os 

servidores da casa, os pais, as mães, professores, diretores, sejam todos bem-vindos à Casa 

do Povo. Em primeira discussão o projeto de lei do legislativo número 19/2024 que institui 

a política pública de incentivo a novas gerações e preservação da tradição para melhor 

idade e dá outras providências. Pareceres: Legislação, Justiça e Redação favorável; 

Infraestrutura, Desenvolvimento e Bem-estar Social favorável; jurídico favorável. A 

palavra está à disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Tiago Ilha. 

VER. TIAGO ILHA: Senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras. Eu, como autor 

desse projeto, nós ainda estamos lapidando algumas informações dele. É um projeto muito 

importante que versa sobre uma política pública, exatamente hoje né, olha a coincidência 

muito boa, de aproximar né, as novas gerações daquelas gerações né, Tadeu, que ainda tem 

muito a nos ensinar. Então esse é um projeto de nossa autoria que institui uma política 

pública que convida a sociedade a valorizar o jovem de 14 a 18 anos e aqueles sempre 

jovens acima de 65 anos que ainda pode contribuir muito com a cidade Farroupilha. É uma 

forma de encontrar essas duas fatias importantíssimas da sociedade. Como é um projeto 

que ainda depende de uma grande e importante discussão nessa casa, eu gostaria de 

solicitar, senhor presidente, que ele ainda permanecesse na primeira discussão. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Tiago Ilha. Então o projeto do 

Legislativo 19/2024 fica em primeira discussão a pedido do proponente e vereador Tiago 

Ilha. Encerrado o espaço de discussão de projetos. Espaço dos requerimentos. 

 

REQUERIMENTOS 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Requerimento número 34/2024. Votos de congratulações 

às alunas participantes do 3º Troféu Sogipa. A palavra está à disposição do vereador Jorge 

Cenci pelo tempo de até 5 minutos, na tribuna. 

VER. JORGE CENCI: Quero saudar novamente a todos os colegas, também quem ainda 

nos prestigia. Tenente Lucas, em seu nome, desta vez, saúdo todos os homens aqui, os 

jovens, as famílias.  Requerimento então de minha autoria, subscrito por todos os demais 

colegas. Os vereadores signatários, após ouvida a casa, vem respeitosamente requerer a 

vossa excelência que seja enviado voto de congratulações às alunas da ginástica artística 

que integram o projeto Esporte para Todos, uma iniciativa do departamento de esportes da 

Secretaria de Educação, Cultura, Esporte e Juventude de Farroupilha. Essas alunas 

representaram com excelência o nosso município no 3º Troféu Sogipa de competição 

estadual de ginástica artística realizada em Porto Alegre no dia 18 de agosto. São elas: 

Isabelly Maria da Silva Mello Dias - primeiro lugar juvenil sub-15; Izabel Cobalchini - 

segundo lugar, adulto; Sophie da Silva Mello Dias - terceiro lugar infantil sub-12; Alice 

Dal Magro Silvestrin; Izadora Mancalossi Dal Pizzol; Júlia Paludo Manica; Lisa Feltrin; 

Kauanny Ferreira do Canto; Luiza Nascimento da Silva; Manuela Hilgert Cortelletti; 

Rafaela Bernardi Polli; Manuela Fonseca Bertolo; Ana Clara Siqueira Dal Magro; Nathalia 

Gervasoni da Silveira; Heloísa Cobalchini; Maria Eduarda Radaelli Rossi; Sophia Soares 

Ribeiro; Livia Depke; Antonela Bratz Goya; Júlia Comin de Oliveira; Luiza Dal Magro 

Silvestrin; Martina Bratz Goya; Helena Radaelli Rossi; Nátalia Marchetto; Sofia Dal 

Magro Silvestrin; Maria Luiza Birkheuer; se eu errar, desculpa tá, gente; Sofia De Cesaro e 
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as professoras técnicas, Andressa Bartaioli da Silva e Catirene Maria Flores. Então, eu, 

posteriormente, eu peço que os colegas também coloquem e contribuam com sua 

aprovação. Fiz questão de fazer esse requerimento também para valorização das alunas, de 

todas vocês que competiram e representaram muito bem o município de Farroupilha e dizer 

também que os pais e professores contribuem e são fundamentais para que essa 

representação ela seja tão bela quanto foi. Parabéns a todos os familiares que tenho certeza 

que estão orgulhosos dos filhos que estiveram representando em si, lá na competição, 

também as que conquistaram medalhas. Eu acho que isso também é valoroso e muito 

importante. E falo isso, porque no meu entendimento é um trabalho e é um empenho que 

cada um de vocês faz e quero avançar um pouquinho. Uma das minhas defesas é que o 

município crie, senhor presidente, colegas vereadores, todos que aqui estão, a secretaria de 

esportes; que é justamente para valorizar né. Sei que aqui tem inúmeros talentos que 

poderiam galgar e avançar muito na questão de competições, representando o município e 

até as suas famílias. E é uma bandeira que eu defendo e vou batalhar que isso seja na 

próxima legislatura e no próximo governo criado a secretaria municipal de esporte para 

fortalecer a cada aluno, cada criança para que ela tenha todos os subsídios necessários para 

que ela, se elas se destacarem em si, avance que possa com o seu esforço ter a sua 

subsistência e também contribuir com as famílias que certamente é muito importante. 

Então, obrigado pela atenção de todos e obrigado pela presença de vocês todos aqui nesta 

noite. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Jorge Cenci e a palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Juliano Baumgarten. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Presidente, colegas vereadoras, vereadores, 

cumprimentar mais uma vez a todos e a todas. Meninas, parabéns. Show que vocês deram, 

é muito bonito de ver isso e aquilo que eu sempre defendi e falei nesses três anos e 8 meses 

que estou aqui nesta cadeira: o esporte é uma ferramenta de cidadania. Ali que muitas das 

vezes se aprendem não só coisas novas, mas a disciplina, o foco, a organização, o espírito 

coletivo e se aprende que competir é ganhar e perder; nem sempre se ganha, nem sempre se 

perde, mas é um processo e esse processo ele é salutar para o fortalecimento e o 

desenvolvimento. Eu falo em nome da bancada do PSB, em nome do meu colega vereador 

e advogado Roque. E dizer que é muito legal, a ginástica artística é uma modalidade que há 

muitos anos é ofertada no DMD, DMEL, enfim, as denominações que lá passam. Eu 

lembro do professor Marcos, da professora Catirene e sempre teve um afinco e um olhar 

carinhoso. Festival de ginástica que teve nos próprios pavilhões do Cinquentenário, entre 

outros campeonatos, ações que foram feitas. E lembrar as meninas que a ginástica artística 

é sinônimo de orgulho, não só em Farroupilha, mas no Brasil. Recém acabou as 

Olimpíadas e o destaque brasileiro se chama Rebeca Oliveira, Rebeca Andrade, perdão. 

Foi o quê? A maior medalhista olímpica da história do esporte brasileiro. Entrou para a 

história ganhando inúmeras medalhas através da modalidade que vocês estão aprendendo, 

estão executando, estão competindo. Então parabéns para vocês, continuem, perseverem e 

vida longa ao esporte e que vocês possam cada vez mais estarem preparadas e, claro, 

parabenizar os professores e obviamente a família que estimula e sempre tem que estimular 

os filhos. Se nós tivéssemos mais famílias estruturadas, nós teríamos com certeza mais 

pessoas encaminhadas socialmente no sentido de estar inclusas na escola com capacidade 

de melhor aprendizagem e formação de cidadania. Então, Jorge, te cumprimento pelo 
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requerimento na qual nós já subscrevemos e é importante referendar essas meninas que não 

são o futuro, mas o presente do esporte farroupilhense. Parabéns. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Juliano e a palavra está com a 

vereadora Clarice Baú. 

VER. CLARICE BAÚ: Obrigado, presidente. Quero fazer uma referência aqui à 

professora Lenir que coincidentemente hoje ela está aqui e ela foi uma das mulheres né, 

como professora do Colégio Estadual Farroupilha, e recebeu o certificado varal delas 2024. 

Bem merecido. Parabéns sempre. E também a nossa primeira-dama né Ariane que está aqui 

representando todas nós mulheres e pelo trabalho né que tu desempenha junto a 

Coordenadoria nessa questão né de sempre buscar mais né para nossas mulheres e atender 

as demandas delas. E parabenizar todas essas meninas, não porque receberam algumas 

medalhas, mas pela coragem, pela determinação, pela garra de estar lá participando, de 

estar lá lutando por algo, por seus ideais, pelos seus sonhos né. Acho que isso que é a 

melhor parte de tudo isso. Então eu só quero parabenizar e agradecer né essa honraria toda 

que vocês estão dando para o nosso município, está elevando o nosso município pelas suas 

pelas conquistas que hoje que vocês estão aqui demonstrando. E mais uma demonstração 

que nós mulheres temos sim como conquistar nossos passos, porque é de nosso direito. 

Então sigam em frente, buscam sempre seus sonhos, sejam felizes e não desistam dos seus 

sonhos. Um beijo no coração de todas vocês. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereadora Clarice e a palavra está com um 

vereador Thiago Brunet. 

VER. THIAGO BRUNET: Está aí mais, tem homem também, a pergunta da doutora 

Clarice. E eu ia justamente falar isso para eles, para seguir o teu raciocínio e o teu discurso. 

Tá aí mais uma modalidade né que deram de 10 a 0 nos homens. Dominaram totalmente. 

Então a ginástica olímpica né, a ginástica artística, é uma modalidade esportiva aqui que 

envolve uma série de exercícios que exigem concentração, que exigem equilíbrio, 

agilidade, coordenação motora, mas o mais importante da ginástica artística; é que ela 

também ajuda no desenvolvimento cognitivo dos alunos, pois exigem concentração, 

memória, raciocínio lógico e tomada rápida de decisões que as mulheres têm mesmo né. 

Isso a gente já sabe né ao longo das nossas falas aqui. Mas eu queria apenas parabenizar 

vocês todas né pelo que a Clarice falou, pela coragem de vocês né, por ir lá colocar a cara, 

treinar, batalhar, buscar o espaço e representar Farroupilha. Mas eu não posso deixar aqui 

de dar meus cumprimentos e parabenizar os pais, porque sem os pais de vocês nada disso 

poderia ser realidade ou se tornar realidade. E aqui eu vi e assisti essa história de perto com 

Ariane, com o Fabiano, pois nós tínhamos reuniões no outro dia, o Fabiano disse olha eu 

não sei se vou poder participar são 4:30 da manhã, eu tenho que levar a Lisa no outro dia: 

‘e aí, Fabiano, vai poder participar? ‘Não, nós estamos aqui, eu estou há 12 horas sentado 

aqui minha bunda tá quadrada e nós temos que ficar até o final, porque a gente tem que 

prestigiar e tem que né a gente tem que ir atrás dos sonhos dos nossos filhos’. E eu também 

né o meu filho faz mountain bike, downhill eu vou lá, às vezes, fico o final de semana num 

sol, eu tô sem cabelo, pego um sol na careca. E assim ó, o downhill é pior ainda, porque ele 

fica 2 minutos no meio do mato né descendo e a gente só vê o final né. E aí ele diz: ‘aí, pai, 

como é que eu fui?’ Foi excelente, foi muito bom. Tu não tem como assistir, né, porque tu 

só vê o finalzinho, mas tu tá ali né com o coração apertado, incentivando. Então parabéns a 

todos os pais que estimulam seus filhos, que são parceiros dos seus filhos, que são amigos 
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dos seus filhos, porque isso sim faz a diferença e isso sim faz com que vocês tenham a 

chance de se tornar um campeão futuramente. Parabéns a todos mais uma vez. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Thiago. A palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Eleonora Broilo. 

VER. ELEONORA BROILO: Boa noite a todos, já cumprimentei né. Eu queria dizer 

que essas meninas maravilhosas que estão aqui que colocaram o seu nome, que colocaram 

à disposição a sua energia né, desse tipo de esporte que é a ginástica artística, eu gostaria 

de dizer que todos vocês estão de parabéns, todas, assim como seus pais e seus professores. 

Lisa, eu vou falar diretamente contigo, porque que eu te conheço há muitos anos, desde 

que tu eras uma bebezinha. Então eu vou conversar diretamente contigo, mas todas as 

meninas sintam-se devidamente cumprimentadas e todas as honras se estendem a todas. 

Lisa, é um orgulho ver você aqui, é um orgulho. É orgulho te ver quando eu penso em ti 

pequenininha, desse tamanho, chorando lá no consultório, mas é um orgulho ver todas 

vocês aqui. É um orgulho ver os pais e as professoras, é um orgulho. Eu me sinto 

homenageada junto com vocês, eu me sinto homenageada. Parabéns pela proposição do 

vereador Cenci e eu acho que não existe um bem maior do que ver os seus filhos fazendo 

algo que gostam e elevando o nome de Farroupilha, não existe. Então eu quero mais uma 

vez parabenizar a todas as meninas, os pais né e as professoras. Sintam-se todos 

cumprimentados, sintam-se todos homenageados. Muito obrigada. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereadora Eleonora e a palavra está com o 

vereador Tiago Ilha. 

VER. TIAGO ILHA: Senhor presidente, eu gostaria também de prestar a nossa 

homenagem aqui a todas as participantes né, medalhistas aí do 3º Troféu Sogipa. Dizer 

para vocês que a nossa cidade, através da Câmara de Vereadores, reconhece o trabalho de 

vocês, a participação de vocês e a gente gostaria muito de desejar para vocês que vocês 

continuem fazendo isso né. Hoje a gente percebe né. Eu tenho quatro filhos: duas meninas 

e dois meninos; os meninos desde tenra idade: CTG, para cá e pra lá confusão né, Mateus, 

sabe como é que é né. As meninas ainda não começaram CTG, mas tem balé, tem escola, 

tem patinação, têm várias atividades que a gente busca incentivar, porque a gente vê, e aí 

eu queria também dizer ao todos os pais, quanto é importante incentivar os nossos filhos e 

fazer com que eles sempre façam que eles gostam né. E isso que é o melhor: é ver a 

felicidade através dos olhos deles que vai nos deixar feliz né, porque a gente sabe que eles 

estão felizes fazendo o que eles querem fazer. Então acho que isso é o mais importante. 

Então eu queria também valorizar o incentivo de cada pai, de cada família né, por 

incentivar o seu filho a fazer o que ele gosta de fazer e a nossa cidade através de todos os 

vereadores reconhece a todos vocês aí o nosso parabéns, o nosso carinho e que, quem sabe, 

nas próximas competições não só locais, regionais e quem sabe um dia né, nas Olimpíadas 

possamos ter farroupilhense representando em diversas modalidades, porque não, o esporte 

que já é muito forte na nossa cidade e deve e precisa ser cada vez mais valorizado. Nosso 

parabéns e o nosso reconhecimento. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Tiago Ilha e a palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com palavra o vereador Amarante. 

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Mais uma vez boa noite a todos vocês, as meninas 

vencedoras, meninas que venceram e hoje, são medalhistas, com certeza quando vocês 

ficarem adultas relembrarão este momento de aplausos que vocês estão recebendo. Mas 

quero falar para vocês, meninas, também que os pais se sentem muitas vezes muito mais 
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vitoriosas ou vitorioso que vocês mesmo, porque na verdade eles carregam e vivem né, 

Mateus, tenente Lucas, o dia a dia de vocês. A vida deles é prestigiar, acompanhar e torcer 

por vocês. Se hoje existe uma torcida muito intensa, eu até costumo dizer que a maioria das 

pessoas torcem para o Grêmio ou para o Inter ou pro Juventude. Os pais da gente torcem 

para os filhos, para o sucesso dos filhos, para a vitória dos filhos e quando essa vitória vem 

eu tenho certeza que eles se sentem vitoriosos, muito orgulhosos de vocês. Por isso que 

eles também querem o melhor e que vocês busquem todas as medalhas que vocês puderem 

disputar, ou seja, na educação, nas notas, na escola com mais medalhas e tudo que a vida 

vem a oferecer para vocês ainda nesse caminhar. Então parabéns mais uma vez. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Amarante e passo a palavra ao 

vereador Calebe Coelho. 

VER. CALEBE COELHO: Obrigado, senhor presidente. Meninas, eu gostaria de falar 

diretamente para vocês, dizer que é um orgulho saber que vocês estão aqui hoje. Vocês se 

deram conta da importância do que vocês estão vivendo, do exemplo que vocês são para 

outras pessoas da mesma idade e até outras pessoas mais maduras, mais adultas? Vocês são 

exemplos, vai ter gente que vai olhar para vocês e vai dizer: ‘Bah, eu quero ser que nem 

elas’. Isso é maravilhoso. Eu tenho trabalhado com crianças, eu tenho mais de 200 alunos 

crianças e adolescentes e eu percebo que existe um, de certa forma, um abismo entre a 

comunicação, entre os pais e os filhos. Os pais erram muito, eles não sabem muitas vezes o 

que vocês estão sentindo e precisa muito que vocês aprendam a dizer o que vocês estão 

pensando, o que está acontecendo na vida de vocês. Então nunca se afastem dos seus pais 

tá, principalmente as meninas conversando muito com a mãe, a mãe é mais próxima né, 

mas eu aprendo muito com a minha filha também. Eu acho importante que vocês entendam 

o seguinte, talvez vocês vão se dar conta disso um pouco mais adiante: os adolescentes eles 

têm muita iniciativa e pouca ‘acabativa’, ou seja, começam muitas coisas e não terminam. 

Então não comecem muitas coisas, mas o que começar terminem. Começou a fazer inglês, 

termina. Começou a fazer ginástica, vai até o fim. Começou a fazer algum outro tipo de 

curso. Quer ver uma coisa que é simples, mas muda muito a vida de vocês, arrumem as 

camas; isso é disciplina e se vocês fizerem isso a vida muda, porque tu já sai de casa com 

né aquilo lá ficou arrumado. Parece que a tua vida toma um outro caminho. Outro detalhe 

é: menos celular! a gente não pode mais hoje viver o tédio. Antigamente não tinha celular e 

se construíam coisas maravilhosas. Hoje a gente vive disso aqui ó. E eu falo isso não só 

para vocês, mas para mim também, a gente não vai mais no banheiro sem celular; é ou não 

é pais? A gente antigamente ia no banheiro sentava e ficava lendo lá o rótulo do detergente 

lá. Hoje a gente fica no celular e fica lá meia hora no celular. Então assim, é importante 

que vocês possam ter tédio, ou seja, aquele momento de não fazer nada. O que que eu vou 

fazer para vocês poderem pensar coisas que não sejam de influência né com relação a tudo 

que vem aqui desse aparelhinho aqui. Então com determinação vocês podem chegar onde 

vocês quiserem. Você já estão aqui, vocês são novas ainda, tem muita coisa pela frente. 

Então parabéns, continuem assim, não desanimem, a vida é mais ou menos como fazer um 

espacato né, a gente quer fazer, acha que é simples, mas daqui tem que ter muito exercício 

para conseguir fazer com que né a musculatura corresponda. Parabéns para vocês. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Calebe Coelho e passo a palavra ao 

vereador Felipe Maioli. 

VER. FELIPE MAIOLI: Boa noite a todos. Boa noite primeira-dama, em seu nome 

quero dar um boa noite especial a todas as mulheres que estão nesta noite aqui nos 
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prestigiando e todas as pessoas também que de uma maneira ou de outra tem uma ligação 

muito forte com este momento que parte de um projeto de lei onde as mulheres se 

destacam com todo merecimento do mundo, porque se não fosse as mulheres nós não 

estaríamos aqui, se não fosse nossas mães, nossas esposas, nossas avós, todas as mulheres 

merecem estar em pedestais, em varais, obtendo lugares de destaque. Parabéns, Clarice. 

Jorge, parabéns pelo teu requerimento a todas essas meninas que estão aqui vitoriosas 

todas, algumas com medalhas, outras não, mas todas são vitoriosas. Eu quero dar um 

parabéns especial às técnicas Andressa que essa eu não conheço, mas a Catirene Maria 

Flores conheço de longa data, né, Catirene. O que seria da ginástica artística de Farroupilha 

se não fosse a Catirene e o Marcos? Não sei se vocês estariam aqui hoje se essas duas 

pessoas não tivessem se dedicado tanto a esse esporte que precisa de investimento, que 

precisa de valorização. Então a todos vocês alunos da professora Cati, da professora 

Andressa, valorizem muito essas duas, essas duas profes, porque esse esporte é muito 

difícil né, Catirene, é muito difícil das pessoas apoiarem, das pessoas valorizarem. Agora 

nas olimpíadas que deu um brilho maior. Então parabéns a todos vocês, nunca desistam, 

profes que estão aqui de outras disciplinas também, que sem vocês também esses pequenos 

não seriam ninguém. Parabéns e continuem se esforçando ao máximo para dar alegrias a 

todas as pessoas que fazem parte dos seus convívios e a nossa cidade também por levar o 

nome de Farroupilha a outros, a outros estados, a outros municípios, continuem assim que 

estão no caminho certo. Obrigado por estarem aqui e parabéns pelas conquistas. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Felipe Maioli. A palavra está à 

disposição nos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Sandro Trevisan. 

VER. SANDRO TREVISAN: Obrigado, presidente. Parabéns, meninas. Há um tempo 

atrás eu tinha um amigo meu e disse: ‘tá, agora vou fazer um alongamento de escada’. Não 

alonga mais que tu vai ficar um poste literalmente andando na rua né. E a gente sabe o 

quanto difícil é todo esporte. Então parabéns por levar o nome de Farroupilha. Parabéns 

aos pais que se dedicam, que dão estrutura para vocês. Parabéns pela dedicação de vocês. 

Parabéns para o vereador Jorge que lembrou de homenageá-las. Parabéns aos vereadores 

que, que é o que o vereador pode fazer é fazer uma homenagem tá; então, e ela é de 

coração. O meu filho começou a jogar futebol agora ele, não tinha interesse por nenhum 

esporte, começou a jogar futebol. Estava hoje lá, fez um gol que, bah, horrível sabe, mas 

ele veio vibrando e eu: ‘vai’, porque eu sei que as pessoas precisam de esportes, a gente 

precisa se exercitar. Eu cheguei numa idade onde vou começar a ler de perto e eu não 

consigo; presbiopia, o olho tem que passar luz, o cristalino fica rígido, os músculos ao 

redor também, a gente não consegue enxergar mais direito, porque falta elasticidade, falta 

exercício. Nosso corpo é uma máquina onde a gente mora, se a gente não cuidar dele, que 

uma das maneiras que estão fazendo é isso, e já pensou o cuidado do nosso corpo com 

exercícios, com aquilo que a gente faz e gosta, nossa, é a fórmula perfeita para se viver 

bem né. Muito importante, muito importante mesmo. Então aqui nessa noite a gente faz 

uma homenagem simples, mas uma homenagem de coração para vocês e deseja que vocês 

continuem, continuem nessa batalha; ela é difícil treinar é difícil, uma coisa, eu acho que é 

difícil né, porque eu nunca fiz também, deve ser difícil, porque a gente vê as pessoas 

contorcendo toda lá meu Deus às vezes até acho que vai se quebrar, mas parabéns. 

Parabéns de coração mesmo, é importante, é importante para nós e eu acho que uma fala 

muito, muito, interessante quem fez foi o vereador Calebe. Com todo respeito a todas as 

outras falas dos vereadores importantíssimas, mas cada minuto que vocês tiverem fazendo 
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exercícios, treinando, fazendo algo que tiver gostando e estiver afastado um bom pouco do 

nosso amigo celular, é um bem que vocês fazem a vocês mesmos. A briga é constante 

contra essa rede social , ela tem muitas armas. Ela tem muitas armas. Ela é extremamente 

inteligente, ela busca o que tem vontade de conhecer, de ver, de entender, de assistir e vai 

te dar exatamente isso e se tu ficar refém dele, fica complicado. Têm crianças, têm 

adolescentes, jovens que simplesmente não fazem mais nada a não ser tá o tempo inteiro 

com o celular na mão. Parabéns. Parabéns, continue assim. Obrigado, presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Sandro e a palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Tadeu Salib dos Santos. 

VER. TADEU SALIB DOS SANTOS: Obrigado, senhor presidente. Quero falar para as 

vencedoras que participaram do 3º Troféu Sogipa. Para os heróis, os pais, os 

acompanhantes, que não mediram esforços para vocês participarem de algo tão importante 

que é evento na Sogipa. Quero dizer que eu falei primeiro na Lisa, porque eu sei o quanto 

era importante para ela estar participando com vocês. Não era a medalha que ela poderia, 

quem sabe, trazer, mas era o fato dela estar lá e é isso que faz da gente o verdadeiro sentido 

de vida de querer aquilo que não podemos, ser vencedores, mas compartilhamos das 

vitórias como se estivesse envolvido também neste quesito. Queria dizer aos monitores, 

aos professores, aos pais, às pessoas que estão diretamente ligadas ao incentivo e ao amor 

ao esporte, que a medalha é uma consequência, mas viver em família ganhando, perdendo 

ou nós sempre seremos os vencedores, porque nós passamos obstáculos sem perceber que 

passamos. Parabéns a todos e que Deus continue dando a maior e a melhor posição a todos 

vocês que é saúde, saúde e saúde; e o esporte contribui e muito. Obrigado, senhor 

presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Tadeu e a palavra está à disposição dos 

senhores vereadores. Se nenhum vereador quiser mais fazer o uso da palavra, colocamos 

em votação requerimento número 34/2024. Os vereadores que estiverem de acordo, 

permaneçam como estão. Aprovado por todos os senhores vereadores. Quero pedir que 

todos permaneçam um pouquinho mais para nós registrarmos aqui uma foto com todas 

essas campeãs aqui e com as famílias, obviamente. Ok. Encerrado o espaço de 

requerimentos. Espaço das Moções. 

 

MOÇÕES 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Número 15/2024. Aplausos, reconhecimento aos autores 

da antologia à resistência. A palavra está à disposição do vereador Juliano Baumgarten 

pelo tempo de até 5 minutos. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Senhor presidente, eu quero congratular, através da 

moção de aplausos, as autoras, coautoras, coautores da antologia à resistência: uma 

homenagem aos povos indígenas. E eu vou citar o nome de cada um e de cada uma para 

depois elucidar a minha fala. Prefaciadora: Regina Goj Tén Emílio, autor 

convidado: Leonires Barbosa Gomes, posfaciadora Lucimara dos Santos e a todos que 

compõem a presente obra literária, em especial aos coautores farroupilhenses: Ana Paula 

Von Muhlen Kruger, Edivania Tomaz, Gilberto Taschin, Janaína Ciquelero Bellé, José 

Raimundo Ferreira Duarte, Lenir de Paula, Suelen Marchetto, Thays Pivotto. Acho que é 

sempre importante destacar quando nós vemos a produção literária, a produção literária 

que tem aumentado na nossa cidade e a gente sabe a dificuldade de escrever um livro. Não 
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só pelo conhecimento, pelo embasamento, pela inspiração, mas também por todos as 

questões complexas que envolvem a diagramação, a edição e, propriamente dito, a falta de 

incentivo financeiro para a publicação do livro. Por mais que a gente vive em meio a um 

processo tecnológico onde que nós temos os e-books e que muitas pessoas leem pelo 

celular, pelo tablet, pelo computador, mas a maior parte da população que é leitor assíduo 

não abre mão de um livro impresso, porque é aquele cheirinho de novo, aquele contato, 

algo sentimental, algo que marcou e que marca; que é um dos poucos materiais impressos 

que permanecerá vivo, com certeza, no andar do tempo. E é importante também de 

referendar a temática né, quando a gente vê que fala de uma obra de caráter que relata, que 

retrata os povos originários; que é assim que eu quero remeter e falar que eles que aqui 

chegaram e foram maltratados, foram colonizados duma forma severa, brusca, muitas 

vezes daria para citar um historiador professor da UFRGS, o Benito Bisso Schmidt, pela 

espada, pela cruz e pela fome, sobreviveram e são sim os povos originários e é a antologia 

que ela relata a importância de se manter vivo estes grupos, a etnia, que sofre um 

preconceito gigantesco na nossa sociedade. Infelizmente é um dos grupos que mais sofrem. 

Nós aqui na cidade, nós temos uma aldeia indígena, os caingangues, que ficam próximos à 

comunidade do bairro Santa Rita, próximo ao Balneário Santa Rita, que lá estão e que 

precisam sim de uma atenção, de um olhar com afinco. E quando a gente vê as professoras, 

as pessoas que se envolveram, que escreveram uma obra literária de tamanha importância e 

referendar e dizer assim: há uma resistência e precisa sim um olhar com afinco, com 

carinho e com respeito, acima de tudo, para este povo que tanto sofre. Um povo que deu 

origem. Há muitas coisas que estão. E algo muito semelhante e muito presente na nossa 

cultura como, por exemplo: a erva-mate, o chimarrão; cultura indígena. Então muitos 

elementos que nós estamos imbuídos do dia a dia são originários dali. Então eu quero 

através dessa simples moção de aplausos, mas não menos importante, te parabenizar pela 

iniciativa, pelo envolvimento e pelo entusiasmo de estarem aqui também presentes 

acompanhando essa outorga, essa entrega desse dessa moção de aplausos. Eu estive lá, 

Lenir, prestigiando lá a abertura, o lançamento lá no auditório do Colégio Estadual 

Farroupilha e hoje o Poder Legislativo, na qual os meus colegas vereadores subscreveram a 

presente moção e depois a gente fará a entrega simbólica para valorizar e conte conosco 

para o que for possível e vamos lutar por mais incentivo não só à escrita, à leitura, mas 

também valorização; e valorização se faz com recurso público, num fundo de cultura 

‘pompudo’ onde que possa estimular novos talentos para registrar. Por que o que é escrito 

jamais será. Só para concluir. Ficou tão bonita a frase que eu formulei: o que é escrito 

jamais será apagado. Parabéns, viu. Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Juliano Baumgarten. A palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Clarice Baú. 

VER. CLARICE BAÚ: Obrigado, presidente. Quero fazer menção aqui as professoras 

Suelen Marchetto e Lenir de Paula que são as que eu conheço desde que fui diretora do 

Colégio Estadual Farroupilha; elas já trabalhavam comigo lá e só tenho elogios, porque 

ajudaram a construir tudo que o Colégio Estadual é hoje também. E não é surpresa né de 

vocês estarem aqui hoje nos dando esta obra sobre os povos indígenas. O que é valorizar a 

cultura, toda essa trajetória, toda essa história desses povos. Então parabéns. E como eu 

digo, não é surpresa, eu sabia e sei que vai ter muitas mais obras nesse sentido. Obrigada. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereadora Clarice Baú. A palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Amarante. 
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VER. GILBERTO DO AMARANTE: Parabenizar os professores, quem organizou a 

escrita desse livro, porque passa por muitas mãos e com pouco recurso, mas a Escola 

Estadual Farroupilha tem uma história muito bonita recente em nosso município com os 

vídeos que se estendeu, os curta, que se entendeu é pelo mundo afora competindo com 

cinemas de Estados Unidos e tantos outros que são, de certa forma, mais envolvidos e mais 

evoluídos neste contexto. Então parabenizar os professores, os autores e tudo isso que 

todos está ilustrando aqui é conhecimento e um sucesso para andar de nossas vidas e 

principalmente dos jovens. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Amarante. A palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Se nenhum vereador quiser mais fazer o uso da palavra, 

colocamos em votação a Moção nº 15/2024. Os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como estão. Aprovado por todos os senhores vereadores. Encerrado o espaço 

das moções. Passamos ao espaço de comunicação de liderança pelo tempo de 3 minutos 

para manifestação da bancada ou bloco parlamentar. 

 

ESPAÇO DE COMUNICAÇÃO DE LIDERANÇA 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: E a palavra está com líder de bancada. Está encerrado o 

espaço de liderança. 

 

ESPAÇO EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Espaço explicação pessoal aos vereadores tempo de 2 

minutos para falar de ações do seu gabinete ou assunto de interesse coletivo. A palavra está 

à disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Amarante. 

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Quero dizer, presidente, que um assunto que foi 

bandeira deste vereador, juntamente com o vereador Juliano Baumgarten, que foi a questão 

do sinal de telefonia em Caravaggio. Sei que outros vereadores trabalharam essa pauta 

também, mas aí; por nós sermos insistentes, vereador Juliano, de uma viagem a Brasília 

que a gente esteve por três vezes naquela viagem na Anatel, sendo que no penúltimo censo 

não existia, não existia no censo né, moradores em Caravaggio. A gente corrigiu isso junto 

a Anatel e hoje tem sinal de telefonia, esse sinal começou como dissera há uns dois meses 

atrás que iniciaria agora no mês de agosto e de fato se concretizou. Tem a operadora Oi 

que já todos têm o sinal para acessar, romeiros e moradores e nos próximos dias também 

estenderá o sinal da Claro. Obrigado, presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Amarante. A palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Calebe Coelho. 

VER. CALEBE COELHO: Senhor presidente, gostaria de comunicar então que alguns 

dias estivemos conversando com o capitão,  eu e a Sandra Piccolo que é a presidente do 

bairro Primeiro de Maio né, nós conversamos sobre a volta do policiamento comunitário 

no bairro Primeiro de Maio. Nos moldes que era antigamente não é mais possível, mas nós 

conseguimos então alinhavar com o Executivo também para que alguns dos policiais 

possam morar lá no bairro Primeiro de Maio e assim tem uma proximidade mais efetiva 

com a comunidade. Então agora estamos vendo com relação a uma casa que tem lá, são 

duas casas na verdade, que precisam de algumas reformas né para que os policiais possam 

morar e enfim possam ter esse contato ali, porque a gente percebe que tem muito aumento 
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da criminalidade, principalmente com adolescentes e crianças, porque veja bem, se um 

adolescente for pego com drogas, no outro dia ele tá na rua, mas se um adulto for pego, 

tudo bem, ele fica preso um pouco né. Então é importante que a gente tenha mais 

proximidade né com a polícia, com o pessoal da Brigada para que os adolescentes possam 

ter essa segurança. Nada melhor do que isso né, ter policiais morando mais próximo 

possível. E também tem esse projeto, a ideia é levar para outros lugares né, pois existe 

outras casas, outros bairros na cidade que também podem ter essa mesma forma de 

tratamento. Também foi bem interessante ver como ficou o novo CRAS, o novo postinho e 

o novo posto e a nova creche lá do bairro Primeiro de Maio que fica próximo da minha 

casa, inclusive, e já tá facilitando a vida de muitas pessoas, porque a minha mãe, por 

exemplo, que é uma pessoa de idade, ela tinha que subir até lá em cima; claro que a gente 

leva, né, mas ela tinha que subir até lá em cima para poder ter atendimento. Agora ficou 

bem mais fácil né. Então a gente agradece por essas mudanças que estão acontecendo. 

Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Calebe e a palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Jorge Cenci. 

VER. JORGE CENCI: Presidente, colegas vereadores, a todos que aqui ainda nos 

acompanham. Quero falar referente ao complexo que foi disponibilizado pela 

administração municipal no bairro Primeiro de Maio. Tenho muita alegria e orgulho em 

estar na época a frente desse projeto, principalmente na instalação e implantação do centro 

de referência em assistência social naquela região. Sabemos né das demandas de toda a 

comunidade, de toda a região, de todo o entorno do bairro 1º de Maio, mas certamente é 

uma grande obra, aonde está disponibilizado também um posto de saúde que atenderá uma 

região e uma parte bem importante do bairro Primeiro de Maio. Também uma creche para 

crianças que também era uma grande demanda daquela região, naquela área e uma praça 

que o bairro 1º de Maio carece e necessita. Quero falar isso para valorizar também né a 

Administração Municipal que teve um olhar muito importante e bem sensível para o maior 

bairro do nosso município. Temos muito ainda a avançar, mas também temos que valorizar 

o que foi feito e, sem dúvida, olhando para as pessoas, tentando atender às suas demandas, 

avançaremos cada vez mais. Obrigado, presidente. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado, vereador Jorge Cenci. A palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Está encerrado o espaço de explicação pessoal. Espaço 

do presidente. 

  

ESPAÇO DO PRESIDENTE 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Eu quero lembrar vossas excelências que quinta-feira 

agora, e fazer um convite para todas as pessoas que estão nos acompanhando ainda aqui e 

nas nossas redes sociais, quinta-feira, dia 29, a partir das 18 horas, teremos a sessão solene 

de outorga do Certificado Agricultor Destaque. Sessão solene em homenagem também a 

Semana da Pátria no dia 2, segunda-feira que vem. Então nós temos agora quinta-feira 29 e 

segunda-feira que vem, dia 2, sessões solenes seguidas em virtude da alteração do nosso 

calendário esta semana. Quero convidar também vossas excelências, vereadores, para uma 

reunião secreta logo após o término dessa reunião para que a gente possa tratar alguns 

assuntos. Nada mais a ser tratado nesta noite declaro encerrados os trabalhos da presente 

sessão. Uma boa noite a todos. 
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